

· 其它 ·

药学信息的载体、医药工作者的良师益友

——写在《中国药学年鉴》创刊 20 周年

周 骊(中国药科大学, 江苏南京 210009)

在今天知识经济时代,各种信息产品如:报刊、杂志、图书、磁带、光盘、网络等都在传递着各种的信息,而以年为周期的大型刊物《年鉴》,更是巨大的信息的载体,作为学科专业性年鉴的《中国药学年鉴》,则是我国药学领域内的一个主要信息源,是重要的药学科技信息库。

1 学科专业性年鉴是具有学术性与学术价值的大型期刊

论及刊物的学术性,人们会想到学术专著、论文、科研报告及各学科或大学的学报等期刊。而作为大型期刊的年鉴呢?它逐年连续出版,其收集、整理、提供的是经过筛选、加工精炼、系统化的信息,都是具有一定的学术性的,特别是专科性年鉴和学科年鉴,更是集中反映某学科领域或某专业的科技理论与实践的研究成果和最新进展的,内容精深,充分体现了较强的学术性和学术价值,如《中国药学年鉴》、《中国内科年鉴》、《中国外科年鉴》等就属于此类。就《中国药学年鉴》这样的专业学科年鉴而言,它是将每年度中的原始的、零碎的、分散发表在数十种,甚至数百种(册)的医药类学术刊物上的研究论文等科技信息资料,收集起来,经过浓缩、优化、系统化,使之归纳总结升华,成为强化了能反映国内水平的药学科技学术信息,也就是经编纂者加工整理成为具有科学性、权威性的、系统完整的,而且年复一年及时更新的医药科技信息的“文献”,如“专论”、“综述”、“研究概况”等学术性很强的二次、三次文献,以此提供给教学、科研工作者,使他们能及时了解本学科领域内及本专业每年的总体研究水平,研究动态及发展趋势,这不仅对他们今后的工作有一定的指导意义,而且又节省了他们大量的宝贵时间。年鉴的这种“集万卷于一册,缩一年为一瞬”的作用及其更深层次的学术价值是其他工具书所不具备的。

2 年鉴发挥着专业指南,科研导向和为领导决策提供依据的作用

《中国药学年鉴》是我国惟一的一部药学历科专业性年鉴,是于 1982 年由卫生部批准创办的 6 种医药卫生年鉴之一。至今已经编纂出版至第 19 卷(2002 年卷);这 20 年来,它通过全书的十大栏目,较全面概括地反映了我国药学领域的科学技术研究动态和药学事业的发展概貌及成就。

年鉴,静止地看,它是一本书,是一部专业发展文献;动态地看,它是一个信息多元媒体。它的每一个栏目是一个系统,每个章节(类、目)是一个接口,每个供稿单位是一块板卡、一个网络平台。这些若干个系统、接口、板卡、平台相互集成、交互连接起来就是一个多功能的信息载体。《中国药学年鉴》正是这样的一部具有多媒体功能的旋转的,每年不断更新的信息载体。在已出版的 18 卷年鉴中,每卷按十大栏目,45~50 个类目、分目,800 个条目的框架编纂,总计刊出 1 140 万字,15 000 个条目,其中刊载生药学、药剂学、药理学、药物化学、药物分析、生物工程技术等药学历科各学科研究进展的专论 366 篇,国家、部、委级科研成果获奖项目 2 582 项,介绍科研院校、医药企事业单位 700 多个,介绍药学历人物 296 人次,其中包含的信息量约达数万条,较系统、全面、真实地反映了我国 20 世纪 80 年代以来,特别是改革开放 20 多年来和建国 50 多年来的药学历科学研究、新药的开发与研究、药学历教育、药物生产与流通、医院药学历、药政与药品监督管理、学会学术活动等各方面的巨大发展进程及党和国家的各项医药方针、政策、条例、法规。它将每年中我国药学历科研、教育、生产、管理方面的最新技术、最新成果,最新的药学历信息、数据、资料及时准确地提供给广大医药工作者。信息复盖面广,逐年更新而且具有连贯性,如药学历研究栏目中反映各学科研究进展的专论、国家科研项目,药学历教育的基本情况及硕士、博士研究生毕业论文题录、教学计划等都逐年连载,并提供逐年可比的统计数据,横可鉴,纵可鉴。

这不仅能让您了解过去和现在,还能在今后工作中为领导决策提供依据,为科研工作提供最新的研究动态与资料,起一定的导向性作用,对于科研人员、本科生、研究生了解各学科研究进展和前沿动态,选择确立研究课题和论文选题,具有学科指南,参谋、指导的作用。为广大的医药工作者的进修提高提供最新的科技信息资料。

3 要努力把年鉴办成一个具有时代特色,更具科技含量,实用性强的广大读者和医药科技人员喜爱的“精

品”

这 20 年来,药学年鉴有一个强有力的编委会是编好年鉴的保证。同时它拥有一支 200 多人的相对稳定的具有高素质的专业作者队伍和审稿人队伍,他们由全国药学界各学科、各行业的专家、教授、管理干部组成,其中有 20 多位中科院院士和中国工程院院士亲自为本年鉴撰稿、审稿。这不仅使年鉴学术质量得以保证,更体现了作为药学学科年鉴的科学性和权威性。正因为如此,20 年来它同时拥有一支关心、支持年鉴出版工作的读者队伍。他们中有的从第一卷起就一直关心着年鉴的内容和出版质量,并提出了许多的宝贵意见,使年鉴的内容不断改进,质量不断提高。许多读者来信说:“中国药学年鉴是不可多得的药学工具书”、“是很有实用价值和保存价值的好书”、“是一部宝贵的药学科学文献”,“本书的价值不会因时间的推移而降低,它将为我国药学事业的发展起到重要的作用。”从广大读者对年鉴的关心、爱戴,正说明了年鉴是逐年发展的不断再生的药学信息资源的宝库,它是具有学术价值、实用价值、历史价值的好书。正是广大读者的支持给年鉴编纂人员极大的鼓舞,多年来,为了适应市场经济的发展和读者的需求,他们不断从内容和出版质量方面进行改革创新,如对 2000 年卷药学年鉴改进了纸张,增加了护封,新颖高雅的封面设计,给人以耳目一新的感觉,一改 18 年来药学年鉴的“老面孔”,增强了年鉴的感染力和吸引力,使年鉴的整体质量上了一个新的台阶。药学年鉴于 1998 年参加了“1998 香港书展暨第四届全国年鉴推介展览”,1999 年在首届南京地区年鉴评奖中获得综合二等奖,2001 年获中央级年鉴评奖,版式装帧、框架设计优秀奖,2002 年获第二届南京地区年鉴评奖特等奖。

在这新的时代,年鉴编纂人员将不断学习、借鉴、思考、探索,不断地、适时地坚持改革与创新,根据每年发展变化,将与医药领域相关的生物工程、基因工程、生物技术、生命科学及其边缘学科的新发现、新技术及时地反映到年鉴中来,不断优化年鉴的内容和结构,在相关类目中增设了“新药开发”、“新药介绍”、“执业药师考试”、“医药行业上市公司”、“网上药学信息的开发利用”等广大读者想了解的信息,增加实用性的内容,使年鉴能更好地为现实服务,为行业服务。同时随着网络与电子技术的发展,编辑部亦加强了电子化编辑出版的步伐,出版了 2001 年卷电子光盘版,并向网络版方向努力,今后将进一步扩大年鉴的宣传力度和发行量,使《中国药学年鉴》更好地为广大医药科技工作者服务,真正成为广大读者的良师益友。

《国外药讯》2003 年征订启事

《国外药讯》是国家药品监督管理局信息中心主办的,为全国医药系统及有关单位提供国外医药信息的重要媒介,自 1984 年创办以来,受到广大读者的厚爱。主要内容包括:医药法规管理;新药评审和上市批准;新药临床开发和应用;生物技术及产品;药物安全性监察;药物经济学和合理用药;天然药物;药物研发、生产及市场分析;热门话题与评述,全年 12 期。另有 2000~2002 各年度合订本。(需要者请与《国外药讯》编辑部 刘凌 联系,电话:(010)68313344 转 3904 或 68350889 传真:68311978)

《处方药广告专业媒体及药品广告审查手册》根据国家药品监督管理局规定,2002 年 7 月,电视等大众媒体将停止发布处方药广告,大量的处方药广告将转向国家有关部门批准的处方药广告专业媒体。为了方便医药企业市场部门和广告中介机构能够找到合法的宣传媒体,并了解医药广告的相关政策和办事程序,国家药品监督管理局信息中心编辑并出版了该书,汇编了到目前为止国家药品监督管理局公布的 4 批处方药广告专业媒体的详细情况和相关法规,是从事医药广告业务及医药经营宣传的案头工具书。(需要者请与《中国药学年鉴》编辑部 刘晴 联系电话:010-68313344 转 3803、0442 传真:68311978)

《跨进 WTO 的中国医药企业与投资指南》是由国家药品监督管理局信息中心编辑出版的大型图书,旨在促进加入 WTO 后中国医药经济结构的调整和产业结构优化,加快中国医药企业和世界经济的融合,推动中国医药开放型经济的建立和发展,加大医药工业招商引资的力度,展示我国传统的中医药文化及企业风采。本书共分为以下几个栏目:WTO 与中国医药企业、专家论坛及综述、未来十年中国医药企业发展规划、国内外医药研究开发现状及展望、国内外医药市场分析及对策、中国医药经贸与投资。(需要者请与《中国药学年鉴》编辑部 刘晴 联系电话:010-68313344 转 3803、0442 传真:68311978)

《中国医药导刊》2003 年征订启事

《中国医药导刊》是由国家药品监督管理局主管,国家药品监督管理局信息中心主办,国内外公开发行的医药科技性专业期刊(CN11-4395/R)。读者对象为国内临床医师、临床药学工作者及从事药品研发和生产的科研人员。该刊主要设置 14 个栏目:临床医学、药物临床研究与应用、大规模临床试验、疾病治疗指南、卫生经济学、临床药事管理、药物安全性监察、新产品介绍与述评、信息快递、医海撷英、GCP 讲座、OTC 专栏、争鸣、其他。该刊由国内著名心血管专家胡大一教授担任总编辑,国内 100 多位著名临床医药专家参与编审。本刊紧密结合临床实际,突出先导性、实用性和时效性,是临床医药工作者的重要参考文献,也是药品和医疗设备生产、营销企业了解我国临床需求信息的重要窗口。《中国医药导刊》为双月刊,大 16 开本,胶印,80 页,全年约 18 万字,每册定价 15 元,全年 6 期,共 90 元。全国邮局均可订阅,邮发代号 2-492。读者也可直接与本刊编辑部联系;汇入行开户名称:国家药品监督管理局信息中心;开户行:建设银行北京展览路分理处 帐号:2610002517;通讯地址:北京西城区北礼士路甲 38 号(100810);电话:68350889;传真:68311978